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 أ.د. جمال حضري
 . جذور المعنى1

 تستهدف السيمائية الكشف عن شروط التدليل وفحص جذور المعنى وسبر أعماقه. 
 إنها تجيب عن الأسئلة التالية:

 نرعل التدليل الظاهر للنصوص التي نقرؤها أو نسمعها أو ننتجها ممكنا؟ ما الذي -
 ما هو النظام الممنهج والمزج الدقيق وما هي القواعد التي تؤدي تريعا إلى انبثاق المعنى؟    -

لكنها في المقابل لا تبحث عن تكوين النص وتارنسه سواء تعلقا بكاتبه أو بمرحلة تصنيع النص وظروف 
كيف يقول النص رائه: إنها لا تبحث "عما يقوله النص"؟ و"لا عمن يقول النص"؟ ولكن "تسويقه وق
 "؟ما يقوله

 . مبادئ التحليل ومصادراته:2
 * تحليل محايث

إن السيميائية تعالج الشروط الداخلية للتدليل فالإشككالية الكتي يتصكدل التحليكل يكا هكي الاشكتصال النصكي 
خكارجي مكاو وبالتكاص يصكبع المعكنى أاكرا ناتجكا عكن العلبقكات بك  العنا كر  للتدليل وليس علبقة النص بمرجع

 الدالةو فكيفية التدليل التي ستبنى في نهاية التحليل تنبثق حصرا من داخل النص. 
 * تحليل بنيوي

و فآاكار المعكنى الكتي توجكد في النصكوص وات ابكات تقت كي الاختلافلا يوجد معنى إلا داخل ومن خكلبل 
نظامككا مبنيككا للعلبقككاتو وهككذا يعكك  أن عنا ككر الككنص لا تككؤدي إلى التككدليل ولا نشكككن اعتبارهككا دالككة إلا مككن 
خلبل العلبقات التي تعقدها فيما بينها. ومن هنا فكنن العنا كر الملبئمكة للتحليكل هكي تلكت الكتي تكدخل في 

. بنيويككة التحليككل تعكك  تحديككدا شكك ا الموتككو  فككات والتمككايزاتو وهككذا هككو مككا يسككم :نظككام مككن الاختلب
 و ف شكل المعنى أي هندسة المعنى وليس المعنى.

 . تحليل للخ اب*
إن التحليل السكيميائي هكو تحليكل للخ كاب وهكذا مكا نشيكزل عكن اللسكانيات الكتي تتنكاول اقملكة. ففكي مقابكل 

و فككككنن السككككيميائية ءككككتم ببنككككاء منظومككككة ال فككككالة الةم يككككةإنتككككاج اقمككككل أو اللسككككانيات الككككتي تتنككككاول بنككككاء و 
ممككا يسككتدعي ولككع القواعككد واقهككاز القككادر علكك  ال فككالة الابابيككة  ات ابككات والنصككوص وإنتاجهككا أو 

 توليدها.



 . مستويات التحليل3
لتعكككرف علككك  باعتبكككار أي نكككص نتاجكككا قهكككاز مكككنظم مكككن القواعكككد والعلبقكككاتو فكككنن العمكككل سينصكككب علككك  ا

 الوحدات التي تتصرف وفق تلت القواعد ولمن ذلت اقهاز.
التي تت من القواعكد الإجباريكة الكتي نس كع يكا إنتكاج المعكنى و كذا  المستوياتلذلت تجدر الإشارة إلى أنذية 

أنذيكككة العلبقكككات بككك  هكككذل المسكككتويات الكككتي لا تكشكككف فقكككر مسكككار توليكككد المعكككنى ولككككن  ريقكككة اسكككتخدام 
         ا.         النصوص ي

 سيتم التحليل إذا عل  مستوي : 
 : حيث يقوم مكونان بتنظيم العنا ر الملبئمة فيه:مستو  السبح -

 وينظم تتابع وترابر الحالات والتحولاتالم ون السردي : 
 وينظم الصور وآاار المعنىالم ون الابابي : 

 : وي م س ح  لتنظيم العنا ر الملبئمة:مستو  العمق -
  التي تقوم بترتيب القيم حسب العلبقات التي تنتظمها العلاقاتشبكة 
  التي تنظم الانتقال من قيمة إلى أخرل  العم ياتمنظومة 

 البنيات الس حية  -أولا
 المكون السردي

 السردية والبرنامج السردي -1
الاخكتلبف في السردية: يتأسس المعنى عل  الاخكتلبف ممكا يعك  أن التحليكل السكيميائي يبحكث عكن  1-1

 النصوص والسؤال هو أين وب  أية عنا ر يتم التعرف عل  هذا الاختلبف؟
حكك  يباشككر التحليككل عملككه فننككه يلككتقر الاختلبفككات الككتي تككبرز خككلبل تسلسككل الككنصو فككنذا تتبعنككا في قصككة 

تككربر مككثلب ت ككور شخصككية مككا فننهككا تبككدو  تتككابع مككن الحككالات المختلفككة الككتي تتخللهككا ترلككة مككن التحككولات 
بينهككا وتككبرز  ككابع الاخككتلبف بينهككا لأن ت ككور الشخصككية هككو مرا مككة للبختلبفككات ولككيس للتمككاالبت لأن 
معلومة نكررها أ ثر من مرة لا تب  قصكة ولككن تكرا م ترلكة مكن المعلومكات المختلفكة عكن الشخصكية نشككن 

فككي خبككا  مككا تعتبككر السككردية تتابعككا مكك  الوككالات والتوككولات المنار ككة أن تؤسككس قصككةو ولككذلت 
والإبككككراز الككككدقيق  التو يككككا السككككردي هككككو كلككككف الوككككالات والتوككككولات. ويكككككون والمولككككدة ل معنكككك 

أي نكص يبكرز م ونكا سكرديا ويم نكه أن للبختلبفات التي تبكدو مكن خكلبل التتكابع. وبنكاء علك  ذلكت فكنن 
تحولاتككه و وليسككا القصككص إلا قسككما متميككزا بكككون حالاتككه و ي ككون بالتككالي مو ككوعا ل تو يككا السككردي

 منسوبة لشخصيات مفردة.  
 الحالة والتحول 1-2



 ينب  التحليل السردي عل  التمييز ب  الحالات والتحولات أي ب  ما يتبع الذات و ما يتبع الفعل:
( أو ككيصة êtreفالحالككة يككتم الككتلفن خككا مككن خككلبل  ككيصة الو ككف رالككتي تعككادل في الفرنسككية فعككل الكينونككة 

 (:avoirفرنسية فعل التملت التملت روتعادل في ال
 السارد حزين أو ليس حزينا -
زوجة الرجل "ذي مخ من ذهب" تدتلت أو لا تدتلت شيئا له قيمة ونلبحن أن اللصة العربية تكوفر  -

  يصا متعددة للتعبير عن الحالة في  يصتي الو ف والامتلبك

التحول فيتم بصيصة تتصل بفعل من ندر "فكَعَلَ" وهي قائمة مفتوحة مكن الأفعكال المؤديكة لحكدوث تصيكير  أما
 في الأحوال:

 اشترل الرجل شيئا ذا قيمة       -
إن البدايككة تكككون بترتيككب ملفوظككات الحالككة وملفوظككات الفعككل وهككي ملفوظككات لا تص ككي بال ككبر  ككل ترككل 

ا  لمكات وعبكارات وتركل وبأشككال متنوعكة ويكذا نفكرق في التحليكل النص لأنها لا تظهر في الكنص إلا تحك
 ب :

 مستول الظهور: وهو المستول الذي نقرأ من النص -
 ومستول البناء: حيث العنا ر التي تنتمي للنحو السردي -

 .المبنيفجمل النص تنتمي لمستول الظهور بينما ملفوظات الحالة والتحويل تنتمي للمستول 
 ولوعالذات والم 1.2.1

إن ملفككوا الحالككة يعكك  علبقككة بكك  ذات ومولككوع مككثلب "جريككر" و"المككال" مككع وجككوب الحككذر: فالككذات رذ( 
ليسا شخصكية والمولكوع رم( لكيس شكيئا ولكنهمكا دوران ومفهومكان نزكددان ولكعيت  متراب تك  رعوامكل 

ذات ولا توجكد ذات  أو أدوارا عاملية( لا نشكن لأحدنذا الوجود في غياب الآخر: لا يوجد مولوع بكدون
 من غير وجود مولوع.

 العلبقة ب  الذات والمولوع نوعان:
 م    ملفوا حالة فصلي: ح  تكون الذات والمولوع في حالة فصل:  ذ  -

 مثاله: " ان جرير خاص اليد من المال" فالذات رجرير( والمولوع رالمال( منفصلبن.
 م  ملفوا حالة و لي: ح  تكون الذات والمولوع في حالة و ل: ذ  -

 ومثاله: "نال جرير أع ية اتليفة" فالذات رجرير( و المولوع رالأع ية( متصلبن.
 التحويل 2. 2. 1

 هو الانتقال من حالة إلى حالة وتنقسم إلى قسم :
 تحويل و لي: يكون فيها الانتقال من فصل إلى و ل ونكتبه: -

 (م ذ ر م(  رذ 



 تحويل فصلي: يكون الانتقال فيه من و ل إلى فصل ونكتبه: -
 

 م( رذ  ( م ذ ر
 ومن هنا فنن  ل ملفوظات الفعل تصنف باعتبارها إما فصلية أو و لية.

 البرنامج السردي 3 .1
م وتحويلهكاو -نسمي البرنامج السكردي رب س( متواليكة مكن الحكالات والتحكويلبت تتسلسكل وفكق العلبقكة ذ

 ويذا يعتبر البرنامج السردي ترلة من التحويلبت المتمفصلة والمتراتبة.
في قصة جرير مثلب نعتبر برنكامج التكسكب من ويكا علك  ترلكة الحكالات والتحكويلبت الكتي تنبك  علك  علبقكة 

 بالمولوع أي رجرير( ورالمال( والتي تؤول في النهاية و لة بينهما. الذات
وتسلسكككل الحكككالات والتحكككويلبت نس كككع لتنظكككيم من قكككي ويكككذا نتحكككدث عكككن برنكككامج ويسكككتهدف التحليكككل 
و كف هككذا التنظككيم وإبككراز التسلسككل المككنظمو وقككد اسكتقرت تسككمية البرنككامج السككردي ان لبقككا مككن التحويككل 

 قول في حالة قصة جرير: برنامج التكسب مثلب.الرئيسي في أي نص فن
 الإنجاز وذات الإنجاز 1. 3. 1

في القصكة المكأخوذة  مثكال يتحقككق البرنكامج السكردي مككن خكلبل الانتقكال مكن حالككة فصكل إلى حالكة و ككلو 
ونعرفهككا بأنهككا  ككل عمليككة تحقككق تحككويلب لحالككةو وتقت ككي  الإنةككازوالعمليككة الككتي تحقككق هككذا الانتقككال تسككم : 

 ويتعلق الأمر دائما بدور وليس بشخصية. ذات الإنةازلعملية قائما بالمهمة يسم : ا
 يقسم التحليل السردي الذات إلى نوع : 

 م-ذات الحالة وهي التي تكون في حالة و ل أو فصل بالمولوع: ويتحدد ملفوظها بالعلبقة: ذ -
ذات الإنجككككاز وتكككككون في علبقككككة مككككع الإنجككككاز الككككذي تحققككككه وقككككد تسككككم  أي ككككا ذات الفعككككل ويتحككككدد 

 ملفوظها بعلبقة ذات الإنجاز بالفعل الذي تقوم به.      
 وتكتب الصيصة العامة للتحويل  ما يلي:
  (م ذ ر م(  رذ   ف رذ(  
 : تع  ملفوا الفعل حيث: ف= الفعل التحويلي و 

 الكفاءة 2. 3 .1
يقت ككي تحقيككق التحويككل مككن قبككل ذات الإنجككاز أن تكككون هككذل الككذات قككادرة علكك  ذلككت وهككو مككا يعكك  

. وتعكككرف الكفكككاءة بكونهكككا الشكككروط ال كككرورية لتحقيكككق الإنجكككاز وتنسكككب لكككذات ال فكككالةتوفرهكككا علككك  
 الإنجاز.

لا وجكود الكفكاءة رالقكدرة في القصة لا نشكن للذات رجرير( أن نزقق الإنجكاز رالحصكول علك  المكال( لكو 
 عل  قول الشعر(.



 وتتحدد الكفاءة في أربعة عنا ر: 
 وجوب الفعل  -
 وإرادة الفعل  -
 والقدرة عل  الفعل  -
 ومعرفة الفعل. -

فلتحقيكككق الإنجكككاز مكككن ال كككروري لكككذات الفعكككل أن تتكككوفر علككك  هكككذل العنا كككر أو علككك  بع كككها لمباشكككرة 
الكفككككاءة مكككن قبككككل ذات الإنجكككاز: وفي هككككذل الحالكككة تعتككككبر  العمكككلو وأحيانككككا تصكككور النصككككوص ا تسكككاب

يوجد في حالة و ل أو و ل بالذات وبالتاص نككون بكنزاء الصكيصة العامكة للتحويكل  ال فالة مو وعا
 أي:   

  (م ذ ر م(  رذ   ف رذ(  
فارق هو  ون المولوع هنا رم( ليس هو المولوع الرئيسي للئنجاز ولكنه شرط فقر لتحقيق  مع

و وهذا يع  أن جهاز التحليل السردي يتوفر مو وع كيفيالإنجاز فنسمي مثل هذا المولوع بك: 
 لحد الآن عل  نوع  من المواليع:

 مولوع القيمة وهو المولوع الرئيسي للتحويل -
نصر الكفاءة ال روري لتحقيق الإنجاز ريوافكق المولكوع الكيفكي الكيفيكات ومولوع  يفي وهو ع -

الأربكع المقكررة: أي وجككوب الفعكل وإرادة الفعكل والقككدرة علك  الفعكل ومعرفككة الفعكل(و ونشككن القككول 
 إذا بأن المولوع  يوافقان نوع  من التحويل:

 التحويل الرئيسي ونزول العلبقة ب  ذات الحالة ومولوع القيمة -

والتحويككل الكيفككي ونزككول العلبقككة بكك  الككذات والمولككوع الكيفككيو ونشكككن لا تسككاب الكفككاءة أن  -
يشكككل لوحككدل برنارككا سككرديا تابعككا للبرنككامج الرئيسككي  مككا نشكنهككا أن تص ككي رمككل الككنص فتكككون 

 مثلب قصة لا تساب الكفاءة.  

 المكون السردي: ترسيمة شاملة 4. 1
البرنككككامج السككككردي حككككول الإنجكككاز الرئيسككككي  نككككواةو وهنككككا تقكككوم العمليككككات رفعككككل( بتحويككككل الحككككالات  ينكككتظم

 .فعا كينونةر ينونة(و لذلت نعتبر تحقيق الإنجاز  ك: 
في مرحلككككة الكفككككاءة الككككتي يقت ككككيها الإنجككككاز تكككككون العمليككككة ذاءككككا أو الفعككككل نفسككككه معرلككككا للتعككككديل بككككبع  

ق وفكككق وجكككوب الفعكككل أو إرادة الفعكككل أو القكككدرة علككك  الفعكككل أو المعرفكككة الكيفيكككات الكككتي تديكككزل: فالفعكككل نزقككك
كينونكككة بالفعكككلو ممكككا يعككك  تحديكككد الحالكككة الكككتي يوجكككد عليهكككا الفعكككل التحكككويلي: هكككذا يعككك  أن الكفكككاءة تحكككدد 

 .الفعا



 فعكاوان لبقا من الإنجاز الرئيسي نتساءل عمكن نزكرك ذات الإنجكاز للقيكام بالعمكل فيككون هكذا سكؤالا عكن 
و فنقككوم بو ككف العمليككات السككردية الككتي تتعككرا يككا ذات الإنجككاز نفسككها لككدفعها إلى الفعككل وإنجككاز الفعككا

 ت ع في المشهد عاملب آخر هو: المرسل. بعملية إقناعالبرنامج الرئيسي ويتعلق الأمر غالبا 
وفي النهاية يسكتلزم الإنجكاز الرئيسكي مرحلكة أخكيرة مكن البرنكامج السكردي مرتب كة بمكا سكبقو فحك  يكتم تحويكل 
الحككالات مككن خككلبل عمككل ذات الإنجككاز تككأم مرحلككة تقيككيم الحالككة النهائيككة والاعككتراف بككأن التحويككل قككد   

يكة الحكالات فيككون التحليكل متعلقكا بالفعل وبالتاص تقويم عمل الذاتو في هذل المرحلكة إذا نكبرز ونظهكر  يف
 .   للتأويلوهنا يتدخل المرسل مرة أخرل ولكن ليس للئقناع  ما في المرة الأولى ولكن كينونة ال ينونة. بك 

هذل هي مراحل البرنامج السردي التي يقت ي بع ها بع ا ولكنها لا تظهر دائمكا تريعكا في الكنص ولككن 
 ط إحداها فنبحث عن المراحل الأخرل لاستكمال فقرات البرنامج:من السهولة أن نفترلها بمجرد التقا

 
 
 

 التقييم الإنجاز الكفاءة التحريت أو الت ويع
  ينونة الكينونة فعل الكينونة  ينونة الفعل فعل الفعل
 العلبقة:
 ذات الإنجاز -مرسل

 -العلبقكككككككة: ذات الفعكككككككل
الكيفيككككككككات أو موالككككككككيع  

  يفية

 -الإنجككككاز العلبقككككة: ذات
الحكككككككككككالات أو موالككككككككككككيع 

 القيمة

ذات  -العلبقككككككة: مرسككككككل
 الإنجاز
 ذات الحال-ومرسل

 حو لة: 
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 الحالات وتبادل المولوعات  . الإنجاز: تحويل2

سبق وأن عرلنا الإنجاز باعتبارل العملية التي تحول الحالات وتنقل من حال الفصل إلى حال الو ل أو 
 العكس وخلصنا إلى وجود شكل  من التحويل يوافقان ند   من الملفوظات في النص: 

    (مذر م( رذ ملفوا سردي و لي:            فرذ(
  (م  ذر م( رذ سردي فصلي:          فرذ(وملفوا 

 سنرل في هذا الفصل  يف يتم التر يب داخل النصوص ب  هذين النم   من الملفوظات.
 م اعفة ملفوظات الحالة 1. 2

نزدث أن يكون المولوع الواحد م لبا لأ ثر من ذات وفي هذل الحالة نرب أن نحدد علبقة المولوع 
خذل الذوات المختلفةو وستع  علبقة الو ل بالنسبة للبع  علبقة فصل بالنسبة للبع  الآخر 

من والعكسو ففي  ل حالة سيكون ملفوا الحالة مر با لأن المولوع سوف يكون في علبقة مع أ ثر 
وسنكتب الملفوا الأ لي   2فنن "اتليفة" سنرمز له بك ذ 1ذات: فنذا رمزنا لك"المال" بك م ولك"جرير" بك ذ

 بك:
                      
 
 

تحصل عليها بالذات( نجد أن وفي الملفوا النهائي ح  يكتسب جرير المال رونقصد الكمية التي 
 التحويل أف   إلى الحالة التالية:

 
 
 
 
 
 

 م    1ذ       1الحالة   
 م     2ذ    
 2ذ  م   1أو ذ     

 م    1ذ       2الحالة 
 م   2ذ    

 2ذ  م    1أو ذ

 



أي ذات الإنجاز التي تقوم بنجراء التحويل  3ودون أن نتساءل في هذل المرحلة من العرا عمن يكون ذ
 عل  الحالات المذ ورة فنننا نكتب الصياغة الكلية  ما يلي:

   (2ذ  م    1ذر ( 2ذ  م   1ذ ر (3فرذ
هذا إذا ما يسم  بم اعفة ملفوا الحالة باعتبكار المولكوع متعلقكا بكذات  ممكا يعك  أن اتصكاله بواحكدة يعك  
بال رورة فقدانه بالنسبة للؤخكرل باسكتثناء حالكة المولكوع التشكار ي وهكو مكا سكنعرا لكه لاحقكاو ا نلبحكن 

لكوع بك  العوامكلو وهنكا نكدرك أن أن تحويل الحالات يع  أي ا نقلب لمولوع القيمة اتصالا من خكلبل المو 
مولكككوع القيمكككة "ي قكككيام" ان لبقكككا مككككن علبقتكككه بالكككذات  وبكككالتوازي مكككع هككككذا فنننكككا نلبحكككن أن العلبقكككة بكككك  
الشخصككيات في النصككوص تتككوفر علكك  وسكك اء تتمثككل في هككذل المولككوعات الككتي يككتم نقلهككا مككن واحككد إلى 

 آخر. 
 عي للقصةم اعفة البرامج السردية: ال ابع النزا 2. 2

رأينا بأن  كل تحويكل سكردي يكنظم حولكه برناركا سكرديا مثكل البرنكامج السكردي المنكتظم حكول  سكب المكال في 
قصككتنا النموذجيككةو والواقككع أن  ككل برنككامج سككردي يسككقر مثككل الظككل برنارككا آخككر مرتب ككا بككه: فكككل تحويككل 

يعك  وجكود برنكار  ممكنك و أي  و لي بالنسبة إلى ذات يع  تحكويلب فصكليا بالنسكبة إلى ذات أخكرل: ممكا
نشككككن حكككت في مسكككتول الكككنص تلقكككي نفكككس القصكككة سكككواء بسكككرد هكككذا البرنكككامج أو ذاكو فيمكننكككا مكككثلب سكككرد 
برنككامج التكسككب بالنسككبة قريككر  مككا نشكننككا سككرد برنككامج الع ككاء بالنسككبة للخليفككةو فنككدرج خككذا منظككورا أو 

 نظهرل.زاوية للنظر في القصة حسب البرنامج الذي الذي 
لو أن  لتا الذات  يتحقق برنارها من خلبل الو ل بالمولوع فنن تحقيكق الواحكد منهمكا يعك  فشكل الثكا  

 رنقله إلى حال الافتراا(و هذل اتا ية هي التي تحدد ال ابع النزاعي لكل تحويل سردي ولكل قصة:
اا علكك  المككال وعككدم إنفاقككه إلا في قصككتنا النموذجيككة نككرل أن اتليفككة عمككر بككن عبككد العزيككز يسككتهدف الحفكك

بوجه حق مما نشكننا من اعتبار المال  مولوع قيمكة أ كبع محكل نكزاع بكالنظر إلى أن  كلب البرنكار و برنكامج 
جريكر وبرنككامج اتليفككة يسكتهدف المولككوع ذاتككه ففككي الأول هنكاك "تكسككب" وعنككد الثكا  "حفككن" بمككا يعكك  

  خصم للآخر.  أن من نزصل في النهاية عل  المولوع ينتصب
في  ككلب البرنككار  نجككد ذات إنجككاز  ككفء: إن التحويككل ين ككوي علكك  مواجهككة بكك  ذوات الإنجككاز والتحويككل 

 المتحقق يع  بال رورة هيمنة ذات إنجاز عل  أخرلو فكل ذات يا م اد أو 
رنكككامج -الكككذاتو فنصككل إلى اعتبكككار  كككل برنككامج سكككردي يتأسكككس بالعلبقككة مكككع برنكككامج م ككاد أو لكككد-لككد

 والربر بينهما يبرز تناظر الممثل  عل   ليهما:
 ب س                                لد ب س 

 (                     م   2ذ (                           رم  1ذ ر
 م (   2ذر                (        م   1ذر



    الذات-ذات الإنجاز                          لد
 ذات الإنجاز                                                     الذات-لد
 

إنككه إذا بمجككرد التعككرف علكك  إنجككاز مككا را تسككاب أو حرمككان( نشكننككا البحككث في الككنص عككن الإنجككاز الم ككاد 
رحرمكككان أو ا تسكككاب( وتصكككنيف الشخصكككيات الكككواردة حسكككب هكككذا البرنكككامج أو ذاكو هكككذا يسكككمع شكككيئا 

ذات م كادة...( أي اختلبفكات مسكؤولة  –بكس م كادو ذات  –ء نظام من المقكابلبت رب س فشيئا ببنا
 عن المعنى.

هكككذا يكككؤدي إلى إبكككراز مبكككدأين لتصكككنيف العنا كككر في التحليكككل السكككردي نركككب أن يكونكككا حالكككرين دائمكككا في 
 الذهن عند مباشرة تحليل النص:

 ذا هو مبدأ التنظيم الإبداصمبدأ المقابلة:  ل عنصر ي رح عنصرا مناظرا  ما رأينا وه -
مبكككدأ التتكككابع:  كككل عنصكككر مكككن ب س يسكككتدعي من قيكككا عنا كككر تسكككبقه أو تتلكككول وهكككذا هكككو مبكككدأ  -

 التنظيم التوزيعي.     

 أنداط انتقال المولوع 3. 2
 انتقال المولوع ب  ذات  1. 3. 2

العلبقة ب  ب س وب س م اد هي مع   أساسي في التحليل السكرديو وقكد رأينكا أنهكا نشككن أن تككون 
عل  شكل  راع مع بع  الشروط التي تناويا الآن مع إدراج ذات الإنجكاز داخكل التحويكل المر كب الكذي 

 : نكتب الملفوا السردي المر ب  ما يلي:   1. 2عرلنال في 
   (2ذ  م    1ذر ( 2ذ  م   1ذ ر (3فرذ

وعنكككدما نعتكككبر الإنجكككاز و كككليا  2أو ذ 1مكككع ذ 3لنكككر مكككاذا نزكككدث للتحويكككل حككك  ين بكككق رأو لا ين بكككق( ذ
 را تساب( أو فصليا رحرمان(.

 الإنجاز الو لي 1. 1. 3. 2
  1= ذ 3* ذ

ممثككل واحككد يقككوم بككدور ذات الإنجككاز وذات الحككال المنفصككلة في الولككعية الأ ككلية والمتصككلة في الولككعية 
 .التم كالنهائيةو تقوم الذات هنا بنفسها بتملت مولوع القيمة فهي عملية انعكاسية ونسميها: 

 1ذ  3* ذ
ولككعية النهائيكةو فهنكا لككدينا ذات الإنجكاز في هكذل الحالكة نشثلهككا ممثكل آخكر غككير ذات الحكال المتصكل في ال

 .  المنحعملية منع للمولوع إلى آخر: فهو تحويل متعد نسميه 
2 .3 .1 .2 
 2= ذ3* ذ



نفكككس الممثكككل يقكككوم بكككدور ذات الإنجكككاز وبكككدور ذات الحالكككة المتصكككلة في الولكككعية الأ كككلية والمنفصكككلة في 
المولكوع: فهكي عمليكة انعكاسكية  الولعية النهائيةو فالممثل في هذل الحالة يقوم بنفسكه بالانفصكال عكن

 .التنازلونسميها 
 2ذ  3* ذ

ذات الإنجككاز الككتي تجككري التحويككل هككي ممثككل آخككر غككير ذات الحككال المتصككلة في الولككعية الأ ككليةو هككذل 
 الكككذات تجككككد نفسككككها في فصككككلة عككككن المولككككوع مككككن خكككلبل تككككدخل آخككككر فهككككي عمليككككة متعديككككة نسككككميها

 .الس ب
 الاختبار والع اء 3. 1. 3. 2  

مككن خككلبل الصككيصة العامككة السككابقة   و ككف تريككع أشكككال انتقككال مولككوع مككا بكك  ذاتكك . وسككنرل لاحقككا 
إمكانيكككة انتقكككال مولككككوع  بككك  ذاتكككك  وهكككذل الأشكككككال المختلفكككة هككككي تنويعكككات للنمككككوذج العكككام الككككذي   

 تأسيسه.
 اان  اان  فنحصل عل :لقد ميزنا آنفا ب  الإنجاز الفصلي والإنجاز الو لي ولكننا هنا نربر بينهما 

 : باقمع ب  التملت والسلبالاختبار -
 : باقمع ب  التنازل والمنعوالعبال -

في حالة الاختبار تكون القصكة ذات  كابع نزاعكي والتحويكل يككون في شككل  كراعو نلخكص  كل ذلكت في 
 هذا الرسم:

 
 حرمان ا تساب 

 سلب تدلت اختبار
 تنازل منع ع اء
 
 التبادل 2. 3. 2

عرلككنا لككنمر بسككير مككن أندككاط انتقككال المولككوعات حكك  يككتم نقككل مولككوع بكك  ذاتكك و لكككن يوجككد ندككر 
 .تبادلامر ب ح  يكون هناك مولوعان قيد الانتقال ب  ذات  وهذا ما نسميه 

 سبق وأن عرفنا ملفوا الحالة باعتبارل علبقة ب  ذات حالة ومولوع فنما أن تكون الصياغة: 
 1م(و فكنذا  كان لكدينا مولكوعان فكنن ذات الحكال نركب أن تككون في علبقكة بكك م  أو ر  ذ م  (  رذ 

(و وفي هككذل الحالككة تصككبع  ككيصة 2م 1ذ 1( أو ر م 2م1ذ 1و ويكتككب الملفككوا إمككا رم2و م
 التحويل السردي  ما يلي: 



 ( 2م 1ذ 1ر م (  2م1ذ 1رم  ف رذ( 
 .2ومتصلب بك م 1يصبع منفصلب عن م 2ومنفصلب عن م 1الذي  ان متصلب بك م 1فك ذ

وتكون الحالتان  2وم 1وحينما يكون الانتقال ب  ذات  فنن  ل ذات تكون في علبقة مزدوجة مع م
 عل  التواص: 2وذ 1المحولتان لك ذ

 ( 2م1ذ 1رم  -       1حالة   
 (  2م 2ذ 1ر م -

 ( 2م  1ذ  1ر م -        2حالة 
 (  2م  2ذ 1ر م -  

وتكون عملية التبادل موازية لإنجكاز مكزدوج للع كاء  مكا   تولكيحه آنفكا. ان لبقكا مكن هكذا النمكوذج نشككن 
توليكككد عكككدة  كككور للتبكككادل مكككن خكككلبل تنويكككع ولكككعية ذات الإنجكككاز وذوات الحالكككة  مكككا فعلنكككا في الانتقككككال 

 الة وذات إنجاز للتحويل.نذا ذات ح 2و ذ 1البسيرو في الحالة التي عرلنا يا الآن فنن ذ
من خلبل هذا نلبحن ما قدمنال في المصادرات من  ون العنا ر يتحدد بع ها بكبع  فكلب يوجكد عنصكر 
لككه قيمككة في ذاتككهو فالمولككوعات تتحككدد مككن خككلبل الككذوات الككتي تنتقككل بينهككاو والككذوات أي ككا تتحككدد مككن 

 بينية.خلبل المولوعات التي من خلبل وسا تها تدخل في علبقات 
 العقد الائتما  1. 2. 3. 2

تقت كي عمليككة التبككادل المتحققككة بكك  ذاتكك  توافقككا حكول قيمككة المولككوعات المتبادلككةو ونسككمي عقككدا ائتمانيككا 
مثل هذا الاتفاق ب  أ راف التبادل. فكل ذات ينبصي أن نزوز معرفة عن قيمة مولوعات التبكادلو  مكا 

عمليكة أخكرل مكن ندكر معكرفي نسكميها العمليكة المعرفيكة والكتي تنتهكي  يقت ي التحويل السردي في هذل الحالكة
 بالاعتراف أو باقتراح قيمة للمولوعاتو لكن النصوص لا تظهر دائما مثل هذا العقد.

 الاتصال التشار ي  2. 2. 3. 2
هنكككاك اسكككتثناء ينبصكككي أن نسكككجله اصكككوص تبكككادل وانتقكككال المولكككوعاتو وهكككو وجكككود مولكككوعات لا يعككك  

 ها لذات تنازلا  ليا عنها والتحويل في هذل الحالة عوا  تابته  ما يلي:تدليك
 ( 2م 1ذ 1ر م (  2م1ذ 1رم 

 يكتب:
 (2م 1ذ 1ر م (  2م1ذ 1رم

ونلبحككن مككن خككلبل الصككياغة أنككه في نهايككة التحويككل لا ي ككيع المولككوع مككن بكك  يككدي أيككة ذات بككل يبقكك  
فالذات لا تع ي المعارف للآخرين لا يع  أنها فرغا هي من المعكارف وإندكا بينهما ومثاله المولوع المعرفي 

 تشرك فيها غيرها ولذلت سميناها اتصالا تشار يا.
 . تكييف ملفوظات الفعلو  فاءة ذات الإنجاز3



 التكييف 1. 3
 تكييف الفعل 1. 1. 3

بالفعككل أو التحويككل وتلككت الككتي أول خ ككوة نقككوم خككا في التحليككل السككردي هككي تدييككز الملفوظككات الككتي تتعلككق 
تتعلككق بالحالككةو وقككد عاقنككا في العنككوان السككابق الإنجككاز باعتبككارل تحككويلب للحككالاتو وبعككد هككذا نخ ككو خ ككوة 
تاليككة تتعلككق بككنمر العلبقككة بكك  ذات الفعككل والفعككل الككذي تنجككزل تدامككا  مككا تككدرس العلبقككة بكك  ذات الحالككة 

 والمولوع.
 لنلبحن هذل الملفوظات:

 يع ي اتليفة اقائزة -
 اتليفة أن يع ي اقائزة يريد -

 اتليفة أن يع ي اقائزة يرف  -

 اتليفة ألا يع ي اقائزة لا يست يع -

 عل  أن يع ي اقائزة ربراتليفة  -

في هككذل الملفوظككات نجككد بشكككل والككع نفككس ذات الفعككل راتليفككة( ونفككس الفعككل الككذي تقككوم بككه ريع ككي 
تلفككة جككداو وهككذا الاخككتلبف نككاتج عككن العلبقككات الككتي تقيمهككا ذات الإنجككاز مككع اقككائزة( مككع أن دلالتهككا خ

مكن "الت ييكف" فعلها التي تنجزلو نسمي العمليكة الكتي تكؤدي إلى تصيكير العلبقكة بك  ذات الإنجكاز والفعكل بكك 
ن هكذل حيث أنها ت بع العلبقكة بكيفيكة تكؤدي إلى تحقيكق فعكل متكأار خكا. وفي الملفوظكات المكذ ورة نلبحكن أ

 الكيفية تظهر من خلبل أفعال التكييف رأو ما ينوب عنها(.      
 عملية عل  ذات الإنجاز 2. 1. 3  

رملفوظكككات تحويككل مكيفككة بكيفيكككة للفعككل( نرككب و كككف  مكيفككةحكك  نقككرأ النصككوص نصكككادف ملفوظككات 
ولككنلبحن أن التكييككف هككو عمليككة مككن "درجككة  الأاككر الككذي نزداككه التكييككف علكك  منظومككة الأدوار العامليككة

اانيكة" لأنهككا عمليككة تحويكل لككذات الإنجككاز الكتي تقككوم بعمليككة تحويككل سكردي أخككرلو ومككن هنكا نقككول بككأن لككدينا 
 نوع  من التحويل:

 تحويل تقوم به ذات الإنجاز لعلبقات ذات الحالة مع المولوعات -
 نجازي ذاتهوتحويل يقع عل  ذات الإنجاز في علبقتها بفعلها الإ -

و يقت كككي من قيكككا مثكككل أي تحويكككل وجكككود ذات تقكككوم بالتحويكككل التحويكككل الكيفكككيهكككذا التحويكككل الأخكككير أو 
. ونعتككبر أن هككذل الككذات التوريكككو ورمككل العمليككات الككتي تقككوم خككا نسككميها: الككتات الم يفككةونسككميها 

الذاتو فلو أخذنا مثلب الملفكوا  أعل  "تراتبيا" من ذات الإنجاز لأنها تقوم تقوم بعملية التحويل عل  هذل
السككابق: لا يسككت يع اتليفككة ألا يع ككي اقككائزة: فككنن التكييككف يعقككد علبقككة بكك  اتليفككة وذات أخككرل هككي 



الكككتي ت كككع وجكككوب الع كككاء ولكككتكن هكككذل الكككذات "نخكككوة" أو " اعكككة ت تعكككالى" ا .. ونسكككمي هكككذل الكككذات 
 كيِّفة بك

 ."المرسِا"الم
السككابقة ونلبحككن أن تكييككف الفعككل الإنجككازي لككذات الإنجككاز ليسككا إلا الكفككاءة لنعككد مككرة أخككرل لأمثلتنككا 

التي تدكنها من تحقيق الإنجاز رالإرادة و/أوالقدرة و/أو الوجوب و/أوالمعرفة(و وتولكع الأمثلكة أن التكييكف 
يصبغ فعل الذات بصفة معينة ر فالفعل حسب الإرادة ليس مثكل الفعكل حسكب الوجكوب ا ..(. وهككذا 

الفعل ر ينونة الفعكل( و كذلت   فةسمع لنا مقولة التكييف بتدقيق التحليل السردي من خلبل و ف ت
 الذات بفعلها. علبقة

 الكيفيات والقيم الكيفية 2. 3
في القصة المدروسة لدينا مق عا يقول: "لا يريد جرير أن يستسلم للهواجس" والذي نسجل فيكه الملفكوا: 

لا يريكككد"و إن هكككذل العبكككارة تقكككيم ذاتكككا لكككك "إرادة الفعكككل" رفي  كككورة رفككك  "يستسكككلم للهكككواجس" وتكييفكككه: "
للبستسكككلبم: لا يريكككد الفعكككل(و وبالنسكككبة للمقكككا ع السكككابقة مكككن القصكككة نعتكككبر أن هكككذل الحالكككة هكككي نتيجككككة 
لتحويكككل حالكككة سكككابقة: فقكككد  انكككا الكككذات رجريكككر( تدتلكككت  فكككاءة "الاستسكككلبم للهكككواجس"   تكككرك هككككذل 

نكامج الفشكل رالاستسكلبم للهكواجس(و ومكن هنكا نكدرك أنكه حصكل تحويكل لكذات الإنجكاز الكفاءة اتا ة ببر 
في برنكككككامج الفشكككككلو والتحويكككككل يعككككك  تصيكككككيرا للحالكككككة بالو كككككل أو الفصكككككل فكككككنذا أ كككككبحا الكككككذات لا تريكككككد 
الاستسككلبم فهككذا يعكك  حصككول تحويككل علكك  "إرادة الفعككل" ر ككان يريككد/ أ ككبع لا ريككد( وبككالتلي أ ككبحا 

رلنميككزل عككن مولككوع القيمككة(و  مو ككوعا كيفيككاعككن مولككوع هككو: "إرادة الفعككل" نسككميه:  فصككلةالككذات في 
 ونكتب  يصة التحويل  ما يلي:
   (م ك 1ذر م ك( 1رذ فرذ(

 حيث م ك= مولوع  يفي
في المثككال المككذ ور وجككدنا الكيفيككة تدثككل في الفعككل "يريككد"و لكككن هككذا الأمككر لككيس م لقككا فصككور المولككوعات 
الكيفيككة لا حصكككر يككا: مثالكككه "المولكككوعات السككحرية" الكككتي تصككور في القصكككص العجيبكككة  القيمككة الكيفيكككة لكككك 

فالمولوع الكيفكي لكيس لكه  "قدرة الفعل" ر ا تساب العصا السحرية مثلب تدثل القدرة عل  الفعل اتارق(و
علبقة اابتة بمولوع تصويري محكدد بكل إن  كل مولكوع تصكويري بنمكانكه أن يصكبع مولكوعا  يفيكا فكالأمر 
متوقككف علكك  ولككعيته في البرنككامج السككردي:  فيكككون مولككوعا  يفيككا  ككل مولككوع يعتككبر ا تسككابه لككروريا 

 لتأسيس  فاءة دات الإنجاز لتحقيق تحويل رئيسي.
رمثكل الأفعكال السكابقة: "إرادة"و "قكدرة"..أو المولكوعات التصكويرية   ور التكييكفلما قيل ب   ولنميز تبعا

الككتي تدثلهككا هككذل الصككور: فن ككعها بككك   القككيم الكيفيكككةمثككل "عصككا"و أو "المككال" أو "مسككدس" ا ..( وبكك  
خ كك  مككائل  // مثككل الفعككل "يريككد" هككو  ككورة للقيمككة الكيفيككة: /إرادة الفعككل/و ولككنلبحن أي ككا أن القيمككة 



مرتب ككة دومككا بفعككل مككا وليسككا قيمككة رككردة فككلب توجككد إرادة معلقككة فهككي إرادة فعككل أي إرادة استسككلبم أو 
 إرادة مواجهة ا ..
 ن عملية التحويل تتم في مستوي  ختلف :وخذا نخلص إلى أ

 تحويل ذات الحالة ولدينا هنا: مولوع قيمة -
 تحويل ذات الإنجاز ولدينا هنا: مولوع  يفي -

  يفيات الفعل  3. 3
 الكيفيات في تسلسل القصة 1. 3. 3

 مككا سككبقا الإشككارة فككنن تكييككف ملفوظككات الفعككل يوافككق ا تسككاب ذات الإنجككاز للكفككاءة رأي الحصككول 
عل  القكيم الكيفيكة أو المولكوعات الكيفيكة( ونشككن و كف هكذل القكيم حسكب جريانهكا في الكبرامج السكردية 
وتتشككككل بالتكككاص  فكككاءة ذات الإنجكككاز  لمكككا حكككازت القكككيم الكيفيكككةو وفي القصكككص نجكككد عكككددا مكككن الكككبرامج 

ازو هكككذل الكككبرامج السكككردية المتعلقكككة بالبرنكككامج الرئيسكككي وترتككككز علككك  ا تسكككاب الكفكككاءة مكككن قبكككل ذات الإنجككك
 . وبالتاص نشكن لقصة أن تتشكل من تراتب برامج سردية:برامج الاستادامنسميها: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

هذا الرسم يظهر البنية المتداخلكة للكبرامج السكرديةو لكننكا نجكد في البرنكامج السكردي الرئيسكي  مكا في برنكامج 
الاستخدام نفس العنا ر التكوينية ونفس المراحل ولكنها تستهدف مولوعات ختلفة: مولكوعات قيمكة 

مولككوعات  يفيككةو ومككن هنككا تت ككع أي ككا مرونككة ت بيككق النمككوذج التحليككل في و ككف ظككاهرة عكككس رع( 
مر بةو فليس ايدف "حشر النص داخل النموذج بأي تذن" ولكن ت بيق النمكوذج علك  الكنص مكن خكلبل 
تفكيكككت الأخكككير إلى مسكككتوياته الكككتي يتكككوفر عليهكككا فعكككلب: والنمكككوذج  يسكككاعد علككك  هكككذا التفكيكككت فهكككو أداة 

 والتحليل فقر.    للو ف 

 برنامج سردي مر ب                                                                              
 

                                                                   
  فاءة                                      إنجاز                        

                                                                        
 برنامج استخدام سردي                   تحويل الحالات المحققة من  رف              

 ذات الإنجاز                                                              
 رنقل مواليع القيمة(                                                                    

  فاءة                            إنجاز                         
                          
 ذات الإنجاز تحويل                 
  رانتقال مولعات  يفية(             



 أقسام  يفيات الفعل 2. 3. 3
 توجد الباة أقسام لكيفيات الفعل وتوافق الباة مظاهر لكفاءة ذات الإنجاز:

  يفيات الافتراا: /وجوب الفعل/ و/إرادة الفعل/  1. 2. 3. 3
نركب أن  وهذل هي الكيفيتان اللتان تؤسس ذات الإنجازو ففي اللحظكة الكتي نكتكلم فيهكا عكن ممثكل يريكد أو

يفعككل شككيئا مككا نكككون قككد تكلمنككا في الواقككع عككن ذات الإنجككاز وأسميناهككا افترالككية لأن نشككاط الككذات الككذي 
 أ بع في الأفق ليس محل تحقيق بعد.

فككنذا تكلككم الككنص عككن نقككل هككات  الكيفيتكك  إلى ذات الإنجككاز نكككون بككنزاء عامككل جديككد هككو الككذي يو ككل 
 ه المرسلو ففي الصيصة:/وجوب الفعل/ و/أو /إرادة الفعل/: إن

   (م ك 1ذر م ك( 1رذ (2فرذ
هككو المرسككل الككذي  2هككو ذات الإنجككاز الككتي تحصككل علكك  هككذل القيمككة بينمككا ذ 1م ك هككو القيمككة الكيفيككة وذ

 يقوم بنيصال القيمة.
: فهكي عمليكة ءكدف إلى تأسكيس ذات التحريكتأو  العقكدوتوافق عميلة إع اء القكيم الافترالكية في القصكة 

الإنجككاز مككن أجككل القيككام بالفعككل التحككويلي المحككدد في البرنككامج الرئيسككي وهنككا نجككد أن نقككل هككذل المولككوعات 
الكيفيككة تخ ككع لككنفس خيككارات نقككل مولككوعات القيمككة أي الإيصككال الانعكاسككي حكك  يكككون المرسككل هككو 

 نفسه ذات الإنجازو ويكون الإيصال متعديا ح  يكونان ختلف :
: حكك  يعككزم جريككر علكك  ألا يستسككلم للهككواجس فنعتككبرل مرسككلب لذاتككه أي ذات الإنجككاز ومثالككه في قصككتنا هككو

هي نفسها المرسلو بينما في البرنامج الم اد نجد زوجته تقوم بدور الإرسكال لمولكوع  يفكي يتمثكل في "انيكه 
 عن الذهاب إلى اتليفة" فهنا نجد المرسل وذات الإنجاز ختلفت .     

 التحي : /قدرة الفعل/ و/ معرفة الفعل/  يفيات   2. 2. 3. 3
 

تحدد هاتان الكيفيتان  يصة عمل ذات الإنجكاز وقكدرءا علك  الفعكلو لنمثكل يمكا بكفكاءة جريكر مكن حيكث 
قول الشعر الكتي تعتكبر /معرفكة قكول الشكعر/ بينمكا نعتكبر  فكاءة اتليفكة متمثلكة في السكل ة والمكال فهكي /قكدرة 

 يفيككات تحيكك  لأن ذات الإنجككاز مككن خلبيككا تحكك  العمليككة وتجعلهككا حيككز   علكك  الع ككاء/. ونتحككدث هنككا عككن
 التنفيذ بعد أن  انا نجرد افتراا ونوايا.

للئنجكاز فنذا تحدث النص عن إيصال هات  القيمت  يظهر تحديد آخر للمرسل مكن حيكث موافقكة العمليكة 
 .  الترشيحي

  يفية التحقيق: الفعل  3. 2. 3. 3



الواقككع عككن  يفيككة بككل هككي في الواقككع مرحلككة التحقيككق بالنسككبة لككذات الإنجككازو أو الولككع لا نتحككدث هنككا في 
محل التنفيذ لموا فات الكفاءةو لنقل إنها مرحلة "اللبتكييف" باعتبار أن تريع الكذوات الأعلك  تختفكي ولا 

   يبق  إلا الذات الم ادةو فهي إذا مرحلة الإنجاز الرئيسي حيث تحول ذات الفعل الحالات.
 . نظام من الكيفيات3. 3. 3

هنكاك عككدة قككيم  يفيككة مشككلة لكفككاءة ذات الإنجككازو ويو ككف الككدور العكاملي للككذات ان لبقككا مككن التككأليف 
بككك  ختلكككف الكيفيكككات رأو نفيهكككا(و فالكككذات الكككتي تحقكككق رغمكككا عنهكككا الإنجكككازلات تحكككدد  كككذات يكككا /قكككدرة 

دم إرادة الفعكل الفعكل/ / /قكدرة الفعكل/ ا  والصكور الفعل/ ولكن دون /إرادة الفعل/ أي بكيفية منفية /ع
 التي تنتج عن هذا التأليف تظهر التنوع الواسع لذوات الإنجاز التي تظهرها القصص.

لنأخذ مثلب عن هذا التأليف العلبقة التعاقدية أي التأليف ب  /وجوب الفعل/ و/إرادة الفعل/و  كل  يفيكة 
كككن نفككي الكيفيككة رإرادة عكككس عككدم إرادة الككتي تقابككل ح ككور الكيفيككة تولككد نظامككا مككن المتصككيرات بمككا أنككه نش

بصياخككا( ونفككي الفعككل الككذي تقككوم بننجككازل لرفعككل عكككس عككدم فعككل(و فان لبقككا مككن /وجككوب الفعككل/ نولككد 
 النظام التاص:

 
 
 
 
 
 

ونلبحن أن  ل ق ر يوافق نفيا لعنصر من العنا ر المكونة للنظام: مثلب /وجوب الفعكل/ كككك /عكدم وجكوب 
 الفعل/: فالأمر يتعلق بنفس الفعل لكن الإلزام الموجود في الكيفية الأولى غائب في الثانية.

 و ذلت ان لبقا من /إرادة الفعل/ نحصل عل :
       
 
     
 
 
 

 وجىب الفؼل                                                   وجىب ػدم الفؼل

 

 

 

 

 

 ػدم الفؼل                                       ػدم وجىب الفؼلػدم وجىب 

 

 إزادة الفؼل                                                   إزادة ػدم الفؼل

 

 

 

 

 

 ػدم إزادة ػدم الفؼل                                       ػدم إزادة الفؼل



لإرادة مكككع ولكككعية مكككن نظكككام الوجكككوب لتولكككد لكككدينا نظكككام مكككن فلكككو أننكككا وافقنكككا بككك   كككل ولكككعية مكككن نظكككام ا
التعريفككات الكيفيككة لككذات الإنجككاز في المرحلككة الافترالككية. فالولككعيات المتولككدة عككن هككذا النظككام توافككق أندا ككا 

 من الذوات المتعرف عليها في النصوصو مثلب:
 ال اعة النش ة/وجوب الفعل/ / /إرادة الفعل/ نشثل  -
 الفعل/ / /عدم إرادة عدم الفعل/ نشثل الإرادة المنفعلة /عدم وجوب عدم -

 /وجوب الفعل// /إرادة عدم الفعل/ تدثل المقاومة النش ة ا .. -

هكذل الولككعيات المختلفككة مفيككدة عنككدما نتتبككع الت ككور السككردي لككذات الإنجككاز خا ككة في القصككص الككتي تر ككز 
 عل  ا تساب الكفاءة مثل قصص الصقناع والحوار والإغراء.

 . تكييف ملفوظات الحالةو التقييم4
و وتظهكر هاتكان المقولتكان ال ينونكةو الفعكايقوم التحليل السيميائي  ما سبقا الإشارة علك  التمييكز بك   

 في النصوص في ند   من الملفوظات نذا:
 ملفوا الحالة ويوافق علبقة ذات الحالة بالمولوع سواء بالو ل أو الفصل. -
 عملية التي تقوم خا ذات الفعل وتكون تحويلب لحالة.ملفوا الفعل ويوافق ال -

ومكككن هنكككا تعكككرف السكككردية بكونهكككا تتابعكككا لملفوظكككات الحالكككة وملفوظكككات الفعكككل. وقكككد أبرزنكككا الكيفيكككات الكككتي 
تصيب ملفوظات الفعل وتؤدي إلى تصيكير العلبقكة بك  ذات الفعكل وفعلهكا: مثكل قولنكا: أسكافر غكدا وقولنكا: 

ختلبف بكك  الملفككوظ  يكمكككن في تصيككير علبقككة الكككذات بفعلهككا في الملفككوا الثكككا  نرككب أن أسككافر غككدا فكككالا
 وهذل الكيفية تشكل  فاءة ذات الإنجاز.

 تكييف ملفوظات الحالة 1. 4
 يوافق ملفوا الحالة علبقة الذات بالمولوع و لب أو فصلبو ونشكن لعمليت  أن تجريا عل  هذل العلبقة:

 تووياعملية  -
      ت ييفأو عملية  -

وقككد   تولككيع الأولى ويبقكك  إي ككاح الثانيككةو فعمليككة التكييككف تتعلككق فعككلب بعلبقككة الككذات بالمولككوع ولكككن 
 دون تصييرها بل و فها بأنها  حيحة أو خا ئة أو  اذبة: فب  قولنا مثلب:

ومولكوعها "جرير فقير" و "يبدو جرير فقيرا" فرق والعو فمع أنهمكا يثبتكان العلبقكة ذاءكا بك  ذات الحالكة 
 العلبقة ختلف. وصفالمتصلة به فنن 

 / ينونة/ عكس /ظهور/: مقولة التصديق 1. 1. 4  
 مككن أجككل إبككراز ختلككف تكييفككات الحالككة نسككتخدم مقولككة التصككديق الككتي تجمككع عككددا مككن العنا ككر التكييفيككة
القابلة للتأليف. إن تكييف ملفوا الحالة يوافق و فا لعلبقة الذات بالمولكوع فهكو نكوع مكن التأويكل لحالكة 
الككذات لا يصيرهككا ولكككن يصككير " ككفتها". هككذا يعكك  أن  ككل حالككة داخككل قصككة تظهككر أمككام هيككأة بنمكانهككا أن 



ما تبكدو للنظكر أو للفهكم أو : فهي حالة الذات  الظهورتؤوياو فنقول إذا بأن حالة الذات معرفة حسب 
للتأويل..فنذا تحددت هذل الحالة  ما هي محددة في القصة في اسكتقلبل عكن هيكأة التأويكل فنننكا نقكول بأنهكا 

 .  الموايثةعرفا حسب 
الظهور والمحايثة ليسكا قيمتك  في ذاءمكا ولكنهمكا مصك لحان متراب كان يشكيران إلى حالكة الكذات الكتي نشككن 

 مستوي  أو حسب  يصت  وأن  دق الحالة يتعلق بتمفصل مستويي التعريف هذين.دائما تحديدها في 
في القصة المدروسة نجد أن الشاعر جريرا لما قصد اتليفكة وو كل إلى مقكرل بكدا لكه الأمكر خيبكا لكث أن  كل 

قابكل  مظاهرل توحي له ايبة مسعال بالنظر إلى مظهر التقشف الشامل الذي يهيمن عل  المكان ولكنكه لمكا
 اتليفة ظهر له خ أ تأويله السابق لما رآل من عنا ر المكان. فهنا لدينا مستويان للتأويل:

 مستول الظهور: خليفة شحيع -
 مستول المحايثة: خليفة مع اء -

وإذا ففككككي  ككككل مككككرة تككككورد قصككككة ملفككككوا حالككككة رعلبقككككة بكككك  ذات ومولككككوع( فننككككه بالإمكككككان قراءتككككه علكككك  
وهكل هكو محكدد سكلبا أو إنرابكاو ويكؤدي تكأليف التعريفكات المختلفكة إلى تشككيل الصعيدين: الظهور والمحايثة 

 نظام التصديق:
 
 
 
   
 

حالككة نرككب أن نزككدد في هككذا الإ ككار رمحايثككة/ ظهككور(و وتككأليف القككيم التصككديقية يولككد  ككورا  ككل ملفككوا 
 متنوعة للتصديق:

* فكككنذا تحكككددت حالكككة الكككذات إنرابيكككا علككك  مسكككتويي المحايثكككة والظهكككور فكككنن التكككأليف يولكككد  كككورة الصكككدقو 
 ونكتب:

 /ظهور// / ينونة/ =  دق
 تولد  ورة ات أ ونكتب:* فنذا تحددت الحالة سلبيا عل  المستوي  ت

 /لا ظهور// /لا  ينونة/ = خ أ
 * فنذا تحددت الحالة سلبيا عل   عيد الظهور وإنرابيا عل   عيد الكينونة تولدت  ورة السر ونكتب:

 /لا ظهور// / ينونة/ = سر
* فكككنذا تحكككددت الحالكككة إنرابيكككا علككك   كككعيد الظهكككور وسكككلبيا علككك   كككعيد الكينونكككة تولكككدت  كككورة الككككذب 

 نكتب:و 

 

 ظهىز: ػلاقة مىضىػة/ غيس مىضىػة                                 

 ػلاقة   ذ  ـــــ م  

 

 محايثة: ػلاقة مىضىػة/ غيس مىضىػة                               



 /ظهور// /لا  ينونة/ =  ذب
 هذل الولعيات الأربع تجد أما نها في النظام التاص:

 
 

    
 

 ظن               ا    
 
 
 
 
 
 
 

تداما  ما رأينا انتقكال  يفيكة ذات الفعكل مكن حالكة إلى أخكرل بالنسكبة لملفوظكات الفعكل بمكا يشككل الكفكاءة 
 نشكن أي ا إبراز التحويلبت الكيفية لحالة الذات:

يسكجل انتقكالا مكن    (  ينونكة / ظهكورم ذ ر (  ينونكة / لا ظهكور م ذ ر فكالملفوا الكيفكي  
(. ونشككن لبرنكامج سكردي  امكل أن يقكوم م ذ رولعية السر إلى ولعية الصدق اصكوص ملفكوا حالكة 

عل  مثل هذا الانتقال  كأن يتر كز علك   شكف حقيقكة أو سكر مكا أو ا تشكاف علمكي مكثلب فمسكألة المعرفكة 
 الة.وا تساخا في القصص هي للتحليل من خلبل مفردات التكييف لملفوظات الح

 الفعل التأويليو البعد المعرفي للقصة 3. 4  
 كَيِّفة 1. 3. 4

 الذات الم
و باعتبكارل ذاتكا لإنجكاز التحويكل الكيفككيو ذاتكا مكيفكةرأينكا اصكوص تكييكف ملفوظكات الفعكل بأنهكا تقت ككي 

 ومن هنا و لنا إلى م اعفة مستويات التحويل في القصة:
 إنجاز في إع اء القيم الكيفية رمولوعات  يفية(: ذات مكيفة = ذات 2ذ -تكييف الفعل:    

 : ذات إنجاز الفعل = ذات إنجاز في إع اء مولوعات القيمة1ذ -    
م( -والأمكككر نفسكككه فيمكككا نسكككص تكييكككف ملفوظكككات الحالكككة إذ تقت كككي ذاتكككا مكيفكككة تصكككير علبقكككات الحالكككة رذ

 بنع اء قيمة تصديقية:
 م –م عل  التصديق ب  ذ : ذات مكيفة = ذات تحك4ذ -تكييف الحالة:   

 

  صدق         

 

 

 كينىنة      ظهىز   

 

 

 سس        كرب              

 

 

    لا ظهىز   لا كينىنة        

 

     

 خطأ                 



 : ذات حالة = ذات في علبقة مع مولوع3ذ -    
فتصككديق ملفككوا حالككة هككو دائككم متعلككق بككذات مكيفككة تنتمككي إلى الككنص رمصككورة أو غككير مصككورة بواسكك ة 
شخصية(و ويكتم تحديكد الحالكة بالنسكبة إليهكا حسكب الكينونكة أو الظهكور. هكذل الكذات المكيفكة هكي المنجكزة 

: إنككه العمليككة الككتي تتمثككل في تكييككف ملفككوا حالككة علكك  الفعككا التككيوي يالفعككل نسككميه  لككنمر خككاص مككن
  عيد الظهور رما يبدو( أو عل   عيد الكينونة رما هو  ائن( وعقد الراب ة بينهما.

 بعدان للبرنامج السردي 2. 3. 4
الفعككل المتعلككق بتحويككل لقككد أوردنككا مفهككوم الفعككل التككأويلي لتمييككز ندككر خككاص مككن الفعككل متميككز عككن ذلككت 

(: pragmatique( عككن الفعككل التككداوص رcognitifالحككالات. هككذا يككؤدي إلى تدييككز الفعككل المعككرفي ر
 حوالككة. وخككذا نتعككرف 

فهككذا الأخككير نزككدد تحككويلبت الحالككة والأول نزككدد عمليككات التصككديق عككن الحككالات الم
يكات تكتم علك   كلب البعكدينو ونذكا بعكدان عل  بعدين في  ل برنامج سكردي: بعكد تكداوص وبعكد معكرفي وعمل

يقت كي أحكدنذا الآخكر ولكككن داخكل القصكص قكد يككتم التر يكز علك  هكذا البعككد أو ذاكو فلكو قارنكا مكثلب بكك  
قصة قتل ورواية بوليسية فسنلتقر الفرق بينهمكاو حيكث إننكا في الأولى نر كز علك  البعكد التكداوص را تسكاب 

الثانيككة نظهككر العمليككات التأويليككة المحققككة علكك  عنا ككر تنتمككي إلى البعككد الكفككاءة وتحقيككق الإنجككاز( بينمككا في 
 التداوص.   

 أنداط الفعل التأويلي 3. 3. 4
هنكككاك عكككدة أندكككاط للفعكككل التكككأويليو إذ إن تصكككديق ملفوظكككات الحالكككة يكككتم علككك   كككعيدين:  كككعيد الظهكككور 

 الربر بينهما.و عيد المحايثة وبينهما يتم عقد  لبتو فالفعل التأويلي يتمثل في 
فنذا انتقلنا من  عيد الظهور رظهور و لا ظهور( إلى  عيد المحايثة ر ينونكة و لا  ينونكة( نككون  -

 ( prospectifقد قمنا بفعل تأويلي يسم  استشرافيا ر
وإذا انتقلنككككككا مككككككن  ككككككعيد المحايثككككككة إلى  ككككككعيد الظهككككككور نقككككككوم بفعككككككل تككككككأويلي يسككككككم  اسككككككتنتاجيا  -

 (.infératifر

 قة الائتمانيةالعلب 4. 3. 4
ين لكككق الفعكككل التكككأويلي في عقكككدل للعلبقكككة بككك  الظهكككور والكينونكككة مكككن اقت كككاء رابكككر بككك  /الكينونكككة س/ و 
/الظهور ع/: فنتحدث عن علبقة ائتمانية ب  الظهور والمحايثةو ومثاله في قصتنا أن مظهر المكان بالنسكبة 

بعقكد الصكلة بك  مظهكر المككان ومحايثكة الوقككائع  قريكر جعلكه يسكتنتج  كون اتليفكة لكن يع يكه شكيئاو فقكد قكام
بناء عل  عقد ائتما  يربر ب  مظاهر التقشف وقلة الع كاء أو حكت الشكع ومكن لكيس علك  ا كلبع علك  

 مثل هذا الربر لا نشكنه إجراء مثل هذا التأويل.
التكأويلي مباشكرة مكن  فالعقد الائتما  شرط في إمكانية الفعكل التكأويليو وقكد تتكفكل بكه أحيانكا ذات الفعكل

خككلبل عمليككة معرفيككة خا ككة رولككيس عمككلب لككمنيا(: وعلكك  لككوء هككذا نتحككدث في السككيميائية عككن تحديككد 



(. فهككذل عمليككة تأويليككة مككن "درجككة اانيككة" تقككيم ولككعية تصككديق العلبقككة الائتمانيككة الككتي croire"الظككن" ر
 تسمع هي ذاءا بتصديق ملفوا الحالة.    

ئتمككككا  اصككككوص اتفككككاق ذاتكككك  علكككك  قيمككككة مولككككوع القيمككككةو فككككنن العقككككد الائتمككككا  فكمككككا رأينككككا العقككككد الا
اصكككوص التصكككديق هكككو وجكككود اتفكككاق علككك  الكككربر بككك  الظهكككور والمحايثكككة ممكككا نشككككن مكككن الحككككم علككك  حالكككة 

 الملفوا. 
 ونحلص إلى اقدول التاص: 

 
 حالة العلبقة

 ذ كك م 

علبقكككككككككككككة غكككككككككككككير  علبقة م روحة ظهور
 م روحة

غكككككككككككككير  علبقكككككككككككككة
 م روحة

 علبقة م روحة

علبقكككككككككككككة غكككككككككككككير  علبقة م روحة موايثة   
 م روحة

علبقكككككككككككككة غكككككككككككككير  علبقة م روحة
 م روحة

  ذب سر  خ أ  دق تصديق  
 علبقة ائتمانية      علبقة ب  الظهور والمحايثة رظهور س=  ينونة ع(  

 
 الفعل الإقناعي 5. 3. 4

الإقناعي: وهي العملية الكتي تقكوم خكا الكذات لحمكل ذات أخكرل علك  في مقابل الفعل التأويلي ن ع الفعل 
 قبول رالحمل عل  الظن( الحكم التصديقي لملفوا حالة.
 فالبعد المعرفي للقصة يت من نوع  من الفعل المعرفي:

 الفعل التأويلي ويوافق امتلبك معرفة عن حالة الذات -
 لب عل  الظن(الفعل الإقناعي ويوافق إع اء معرفة رتعريفا أو تز -

 تعرف وتقييم 4.4
 الفعل التأويلي في البرنامج السردي 1. 4.4

بعد مرحلة ا تسكاب الكفكاءة ومرحلكة الإنجكاز يشككل تكييكف ملفوظكات الحالكة والفعكل التكأويلي خصكائص 
المرحلة الثالثكة المسكماة الاعكتراف أو التقيكيم. أحيانكا تحتكل هكذل المرحلكة رمكل مسكاحة القصكة  مكا هكو حكال 
ات ككاب العلمككي أو الروايككة البوليسككية حيككث ينخككرط البرنككامج السككردي  ليككة في مرحلككة التعككرف المتمثلككة في 

 تقييم الحالات المحولة والإنجازات المحققة.
 مرحلة التعرف 2. 4. 4

 يتعلق الأمر في هذل المرحلة بالحكم عل   دق الحالات المحولة في مرحلة الإنجاز:

   
 لتقييما   الإنجاز         



 حَوالة      
 تحويل الحالات             تقييم الحالات الم

فنذا أنجزت ذات الفعل تحويكل الحكالات بقكي الحكديث عكن ولكعية التصكديق للحالكة النهائيكة للتحويكل: هكل 
 هي ولعية  دق أم خ أ أم  ذب أم سر؟ إنه الحكم عل  ما جرل تحويله خلبل الإنجاز. 

م يوافق التمفصل بعد تداوص ك بعد معرفي وتدفصل ملفوا الحالكة النهكائي ك تكييكف إن التمفصل إنجاز ك تقيي
 ملفوا الحالة:

 
 إنجاز ككككككككككككككككككككك تقييم

 تداوص كككككككككككككككككككك بعد معرفي  
 ملفوا الحالة النهائي كككككككككككككككككك تكييف ملفوا الحالة

القصككص نتعككرف علكك  هككذل المرحلككة مككن خككلبل عمليككات التأويككل الككتي تديزهككا والمعلامككة مككن خككلبل ورود  وفي
أفعككال تعكك  العلككم والفهككم والإفهككام ا ..بقيككا الإشككارة إلى أن الفعككل التككأويلي يظهككر أدوارا خا ككة: فهنككاك 

 مرسِا.الممثلون يتكفلون بتأويل الحالات المحولة من قبل ذات الإنجاز وهذا هو دور 
علكك   ككعيد علبقتككه بككذات الحالككة المحولككة يقككوم المرسككل بفعككل التأويككلو أمككا علكك   ككعيد علكك   ككعيد علبقتككه 
بكككذات إنجكككاز التحويكككل فيقكككوم بفعكككل تقيكككيم الإنجكككازات علككك  لكككوء القكككيم المسكككتهدفة في البرنكككامج السكككرديو 

ليهكا. ونخلكص إلى أن المرسكل يقكيم فالمرسل يقكوم إذا بتقيكيم وتأويكل وفي الحكالت  تتصكير الكذات الكتي يشكتصل ع
 نتائج الإنجاز وملبءمتها للعقد المبرم ابتداء عند تشكيل  فاءة ذات الإنجاز.

 في المرحلة النهائية نجد العنا ر التالية:
 ذات الحالة التي تعترف لالتها المحولة وذات الإنجاز المنفذة للتحويل -
 المرسل الذي نزكم عل   دق الحالات المحولة -

 رسل الذي يقيم سلبا أو إنرابا ذات الإنجازالم -

 وقد تسم  المرحلة باختبار التعرف أو الاختبار التمجيدي.
 فعل الفعل والتحريت 5.5

سكبق وأن قسكمنا البرنكامج السكردي إلى أربكع مراحكل: التحريكت ك الكفكاءة ك الإنجكاز ك التقيكيمو لككن القصكة 
الكينونكككة" والكككذي يت كككمن ا تسكككاب -ق تحقيكككق  "فعكككلتتأسكككس علككك  تحويكككل الحكككالات رالإنجكككاز( الكككذي يوافككك

 الكفاءة رإرادةو وجوبو قدرةو معرفة الفعل( وتحقيق الإنجاز.
ويرتبر بمستول العملية هذا مستول التحريت الذي يوافق فعكل الفعكل وتعك  نشكاط ذات إنجكاز علك  ذات 

بعلبقككة بكك  مرسككل وذات إنجككاز  إنجككاز أخككرل لحملهككا علكك  تنفيككذ البرنككامج المع كك . هككذا المسككتول يتميككز إذا
وهكي العلبقكة الكتي سكبق وأن أارناهككا في المرحلكة النهائيكة أي مرحلكة التقيكيم والتأويككل ووجكدنا فيهكا علبقكة بكك  
المرسكككل وذات الإنجكككاز وتتر كككز علككك  تقيكككيم ملبءمكككة الإنجكككاز لقكككيم العقكككد: وولكككعنا تلكككت العمليكككة علككك  البعكككد 



نهككا تقككع علكك  نفككس البعككد إلا أنهككا مككن ندككر إقنككاعي هككذل المككرة والككتي تديككز المعككرفيو أمككا العلبقككة الحاليككة فمككع أ
 .  التوريكالمرحلة الاستهلبلية المسماة 

 وهكذا تنتظم مراحل القصة  ما يلي:
 التقييم رالتأويل(  التحريت رالإقناع( البعد المعرفي
   فاءة ك إنجاز  البعد التداوص

 السمات المميزة للتحريت 1. 5
 مسم  التحريت نشكن أن نجمع ظواهر سردية متنوعة: تحا

 رموع العمليات التي تندرج لمن فعل الفعل -
 عقد علبقة ب  مرسل رمحرك( وذات إنجاز رمرسل إليه يتعرا للتحريت( -

 فعل إقناعي من مرسل إلى متلق رتعريف أو إقناع( -

 تنفيذ برنامج يتم إقناع فرد ما ب رورة تنفيذل -

 التحريت بنيات 2. 5
 نشكن الآن إبراز منظومة التحريت  ما يلي:

 التحريت هو فعل الفعل 1. 2. 5
 كككككل عمليكككككات التحريكككككت نشككككككن إرجاعهكككككا إلى شككككككل واحكككككد هكككككو فعكككككل الفعكككككل ونسكككككميه عمليكككككه تفعيليكككككة 

الكينونككة لككدينا هنككا -( ليككث إن الفعككل نزككول الفعككل: مثلمككا أن لككدينا في الإنجككاز فعككلFACTITIVEر
 ونشكن بالتاص تشكيل منظومة للبحتمالات الممكنة لفعل الفعل  ما فعلنا في تكييف الفعل:الفعل -فعل
 
 
 
 
 
 
 
 
 

فهككذل المنظومككة تككبرز الاحتمككالات الأربعككة للتحريككت ولكككن  ككل واحككد منهككا نشكنككه أن يولككد  ككورا متعككددةو 
 (: أمرو  لبو تحديو تحري و ءديد.. interventionأن يصور التدخل ر فيكفي تخيل ما نشكن

 التحريت علبقة ب  ذات  2.  2. 5

 

 

فؼل ػدم      فؼل الفؼل

 الفؼل

 )المنغ(                          )التدخل(

 Intervention                                     empêchement 

 

 

 

 

 لفؼلػدم فؼل ا   ػدم فؼل ػدم الفؼل   

 )لا تدخل(                     )السماح بالفؼل(  

Laisser  faire                                   non intervention                  



مككع  2ولككه  مولككوع ملفككوا آخككر لفعككل 1لككه ذات إنجككاز ذ 1التحريككت هككو فعككل الفعككلو أي ملفككوا لفعككل
و مكككن خكككلبل التر يكككب بككك  ملفكككوظي الفعكككل فكككنن التحريكككت يكككربر بككك  ذاتككك  للفعكككل: هكككذل 2ذات إنجكككاز ذ

بمتلككق  2بمرسككل التحريككت وذ 1ولككيس العكككس ويسككم  ذ 2ينفككذ علكك  ذ 1بمككا أن نشككاط ذ تراتبيككةالعلبقككة 
 التحريت.

 نشكننا الآن إبراز  ل العلبقات التي تربر ب  الذوات:
 يميائي رملفوا حالة(مولوع:    علبقة وجود س -العلبقة ذات
 فعل: علبقة تكييفية تحدد  فاءة ذات الإنجاز -العلبقة ذات
 ذات(  -علبقة تراتبية في التحريت رمرسل -ذات: أ -العلبقة ذات
 ذات م ادة( -علبقة تناظرية أو نزاعية رذات -ب  
 علبقة تناظرية أو ائتمانية رتبادل( -ج  

 . التحريت هو عملية إقناع3. 2. 5
المرسل في التحريت بتنفيذ فعل إقناعي عل  المتلقي لولعه  ذات إنجاز للبرنكامج المع ك و وعليكه فكنن يقوم 

التحريت  فعل إقناعي يقع عل  البعد المعرفي للقصة فهي عمليه من ندر المعرفكة رفعكل معرفكة فعكل إقنكاع(و 
 ونشكن للتحريت  نقناع أن يتعلق بك:

مولككككوعات البرنككككامج  بقيمككككةبرنككككامجو وهنككككا يتر ككككز علكككك  العمككككل علكككك  إقنككككاع المتلقككككي  مولككككوعات -
( أو tentationالمسكككتهدف باعتبارهكككا مولكككوعات مقيمكككة إنرابيكككا مثلمكككا هكككي حكككال الترغيكككب ر

(. وخككذا فككنن التحريككت ي ككع إ ككارا لنشككا ات menaceمقيمككة سككلبيا  مككا هككي حككال التهديككد ر
تكككون بعكك  المولككوعات "إنرابيككة" وبع ككها الآخككر "سككلبيا": أيككن كونككا مكك  القككي  ذات الإنجككازو 

 ( للبرامج السردية.axiologieفالتحريت نزدد منظومة القيم ر

( سكل  أو jugementأو اف المتلقي  كذات محتملكة للئنجكازو فيظهكر التحريكت هنكا  حككم ر -
أنكا عكاجز عكن إنرابي عل   فاءة ذات الإنجازو في "التحكدي" مكثلب هنكاك إنككار يكذل الكفكاءة ر

 القيام بك..( وفي الإغراء رأو الإ راء( نؤ د هذل الكفاءة رأنا قادر عل  فعل.. إذن قم بك..(.

إن التحريت هو علبقة ب  ذات  حيكث نزكاول المرسكل إقنكاع المتلقكي ونريكب المتلقكي بعمليكات تأويليكةو 
و أو فاشكككلب إذا انتهككك  إلى ونعتكككبر التحريكككت ناجحكككا حككك  ينتهكككي المكككؤول إلى تصكككديق مكككا ادعكككال المرسكككل

 تأويل غير م ابق لما استهدفه المرسل ويذا قد يأخذ التحريت من البداية  ابعا نزاعيا.  
 التحريت في القصة 4. 2. 5  

في ت كككور القصكككة نعتكككبر التحريكككت مرحلتكككه الاسكككتهلبليةو إنكككه اللحظكككة الكككتي يولكككع فيهكككا ب س مولكككع 
ذات الإنجككاز تعتكبر هكذل مرحلكة ا تسكاب القكيم الكيفيككة الافكتراا ونؤسكس ذات الإنجكازو فمكن منظكور 

 الافترالية رإرادةو وجوب الفعل(.



 
 
 
 
 
 

علكك  بعكدل المعكرفي ويرب ككان بك  مرسككل  يقكع التحريكت والتقيككيم علك   كرفي البرنككامج السكردي ويتموقعكان
 وذات إنجازو ويتميز التحريت بفعل إقناعي أما التقييم فيتميز بفعل تأويلي.

 نلخص  ل مع يات المكون السردي في هذا اقدول:
 التقييم الإنجاز الكفاءة التحريت

 فعل الفعل
 علبقة ب  المرسل وذات الإنجاز

 
 
 
 

 ينونة   فعل تعريف رعن المولوع وعن
 القيم(

 
 فعل تزل عل  الإرادة

 
 
 
 

 مهيمنة إقناعية

  ينونة الفعل
 
 
 

 
 
 

       
 
 
 

 وجوب الفعل       
 إرادة الفعل
 قدرة الفعل
 معرفة الفعل

 فعل الكينونة
 
 
 
 
 
 
 
 
 الفعل

  ينونة الفعل
 العلبقة:
 ذات الإنجاز-المرسل
 العلبقة:
 ذات الحالة-مرسل

 ذات الإنجاز-ذات الحالة
 

معرفة رعن الذات و/أو عن المولوع 
 و/أو المرسل(

 
 
 
 
 
 

 مهيمنة تأويلية
  البعد التداوص 

 البعد المعرفي                                                               البعد المعرفي                                                  

 
 
 
 
 

 

 تحسيك   

 

 

 منظىز ذات الإنجاش   منظىز المسسل

 

 

 اكتساب القيم الكيفية   إقناع )فؼل الفؼل(


